

СОВРЕМЕННЫЕ МОЛОДЕЖНЫЕ СУБКУЛЬТУРЫ КРИМИНАЛЬНОЙ И ЭКСТРЕМИСТСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ: ОСОБЕННОСТИ И ВИДЫ

Е.В. Демидова-Петрова¹

Ключевые слова: социальная среда, информационная глобализация, несовершеннолетний, молодежь, интернет-пространство, информатизация, научно-технический прогресс, преступность.

Аннотация.

Цель работы состоит в анализе и исследовании существующих сегодня молодежных субкультур, в деятельности которых прослеживается криминальная и экстремистская направленность, а также разработка мер предупреждения возникновения молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности.

Методологическую основу данной научной статьи представляет всеобщий диалектический метод познания, общенаучные и частнонаучные методы познания. Общенаучные методы познания представлены такими методами, как: историко-правовой, формализация, аналогия, обобщение, дифференциация, моделирование, сравнение, абстракция, системно-структурный анализ. Частнонаучные методы познания отражаются в социологическом исследовании, аналитическом обследовании, наблюдении.

Результаты работы. Лица несовершеннолетнего и молодого возраста, как весьма специфическая группа населения, достаточно активно реагируют на все процессы, происходящие в обществе. Наблюдаемое сегодня снижение качества жизни, кризис нравственных ценностей, психологическая напряженность оказывают значительное влияние на лиц рассматриваемых возрастных групп.

Сегодня одной из наиболее опасных криминальных реалий является экстремизм, в частности, экстремизм среди лиц несовершеннолетнего и молодого возраста, а также возникновение молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности. Опасность подобного экстремизма проявляется не только в угрозах интересам личности, общества и государства в целом. Опасность подобного вида экстремизма обусловливается также тем, что основной движущей силой являются лица несовершеннолетнего и молодого возраста. Экстремизм среди лиц несовершеннолетнего и молодого возраста следует толковать как одно из проявлений экстремальности сознания лиц несовершеннолетнего возраста, а также избираемой ими модели поведения. Значительным катализатором реализации экстремальности сознания в поведении лиц несовершеннолетнего и молодого возраста (формирования молодежных субкультур экстремистской направленности) является динамичное развитие информационно-коммуникационных технологий, возникновение интернет-пространства, социальных сетей.

В настоящей работе исследованы особенности молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности. Рассмотрено понятие молодежных субкультур. Отмечена роль экстремальности сознания лиц несовершеннолетнего и молодого возраста при выборе реализуемой модели поведения.

Отдельное внимание уделяется таким процессам, как цифровизация и информационная глобализация. Указывается их влияние на формирование и развитие молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности. Подчеркнуто, что эффективные меры предупреждения образования и развития молодежных субкультур экстремистской направленности должны базироваться на познании и анализе закономерностей становления и развития субъекта-участника подобных субкультур.

Научная новизна данной работы заключается в том, что предложен авторский подход, затрагивающий один из аспектов противодействия экстремизму в молодежной среде. Автор отмечает, что теоретико-методологической основой построения системы противодействия экстремизму в молодежной среде является исследование существующих взаимосвязей криминологически значимых социальных, экономических, политических, культурно-нравственных проблем, особенностей рассматриваемой категории лиц и экстремизма как социально-негативного явления в целом.

DOI: 10.21681/2226-0692-2022-2-62-69

Введение

Молодежь является самой динамично развивающейся и трансформирующейся группой населения. Именно

на несовершеннолетний и молодежный возраст приходится несколько смен социальных ролей (ученик на-

¹ Демидова-Петрова Елизавета Викторовна, доктор юридических наук, доцент, заслуженный юрист Республики Татарстан, полковник полиции, начальник кафедры уголовного процесса Казанского юридического института МВД России, г. Казань, Россия. E-mail: demidova.liza@gmail.com

чальной, средней школы; учащийся высшего учебного заведения; колледжа; техникума; молодой специалист; этап создания собственной семьи; рождение детей и их воспитание). Естественно, подобные трансформации сопряжены с различными кризисными становлениями личности.

В стратегии «Молодежь 2030» ООН² обозначают приоритетные направления, которые призваны улучшить жизнь лиц молодого возраста. Здесь следует обозначить ряд основных направлений:

- › обеспечение здравоохранения;
- › обеспечение возможности доступа к получению образования;
- › обеспечение условий реализации политических, гражданских прав;
- › улучшение экономического (материального) положения рассматриваемой категории граждан;
- › обеспечение поддержки лиц несовершеннолетнего и молодого возраста в трудных жизненных ситуациях.

Здесь следует отметить, что сегодня процесс социализации лиц несовершеннолетнего и молодого возраста проходит в достаточно сложных условиях, в условиях переформатирования ранее устоявшихся ценностей советской эпохи и формирования другой, новой системы ценностей, норм, установок, а также новых социальных связей, социальных отношений. Подобный переходный период является одним из факторов, влияющих на процесс возникновения и развития молодежных субкультур как криминальной, так и экстремистской направленности.

Постановка задачи

Целью данной статьи является исследование существующих сегодня молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности, рассмотрение присущих им особенностей, а также предложение предупредительных мер по минимизации их возникновения.

Решение поставленной задачи

Достаточное внимание привлекают к себе такие современные криминологически значимые реалии, при исследовании которых прослеживаются особенности процессов формирования различных объединений лиц несовершеннолетнего и молодого возраста, содержание которых следует искать во множестве связей детерминации. Так, возникновение и весьма быстрое распространение новых социальных явлений среди лиц несовершеннолетнего и молодого возраста требует глубокого изучения, определения степени их общественной опасности, а также важности и актуальности предупреждения их распространения.

Как справедливо отмечал А.В. Брагухин: «Молодежные субкультуры во всем своем многообразии – явление для российского общества относительно не новое, но только после трансформации советской системы и демократизации социокультурной и политической жизни в стране наметилась тенденция к легализации субкультур, постепенной демократизации отношения

как государства, так и основной массы российского населения к их существованию. Некоторые субкультуры активно вовлекаются в общественную жизнь, в том числе и в конструктивную социальную деятельность, становясь кадровым ресурсом определенных социальных движений»³.

В свою очередь, А.В. Кузьмин указал на то, что «В молодежной среде, как правило, экстремизм проявляется в деформациях сознания, увлеченности националистическими, неофашистскими идеологиями, нетрадиционными для Российской Федерации новыми религиозными доктринами, в участии в деятельности радикальных движений и групп, совершении противоправных, а иногда и преступных действий в связи со своими убеждениями»⁴.

Авторы Г.Ш. Тажутдинова и М.Ш. Муслимова в своей работе отмечают, что «Становление социальной зрелости молодежи тесно связано с выбором ценностных ориентаций, усвоением социальных норм и установок. Социализация в молодежной среде нередко проходит под влиянием молодежных субкультур, определяющих тип сознания, потребностей, интересов, ожиданий молодежи, модели поведения» [1, с. 5].

Так, затрагивая особенности лиц несовершеннолетнего и молодого возраста, в аспекте возникновения и развития субкультур экстремистской направленности представляется необходимым обратить свое внимание на существующие особенности лиц, которые, как правило, присущи данной категории лиц. Так, следует отметить такое направление как экстремальность. В настоящей работе нами предпринята попытка изложить воззрения существующих криминологически значимых проблем, особенностей, связанных с несовершеннолетними, которые получают выражение в предельной форме преступных проявлений, питаемых экстремизмом. В связи с чем представляется, что экстремальность в среде лиц несовершеннолетнего возраста следует изучать со следующих позиций:

- › исследование идейной направленности, определяющей участие в протестных акциях, совершение действий, содержащих признаки экстремизма;
- › рассмотрение и анализ правонарушений, а также преступных деяний.

Так, автор В.Ф. Левичева пишет: «Для экстремальности, присущей молодости, характерно находить институционально регулируемые формы на групповом и индивидуальном уровнях, конечно же, при условии стабильности общества. Под влиянием разного рода субъективных и объективных факторов, в условиях неопределенности и социальных потрясений молодежная экстремальность приобретает крайние и чаще всего спонтанные проявления. Часто доминирует гиперболизированная, максималистская форма восприятия разных общественных явлений. Такой тип сознания, проявляясь в специфических формах поведения, характеризуется агрессивностью, импульсивностью мотивации, эпатажем, склонностью к риску и отклонением от общепри-

² Молодежь 2030. URL: https://www.un.org/youthenvoy/wp-content/uploads/2014/09/WEBR-UN-Youth-Strategy_Booklet_-Russian-for-WEB.pdf (дата обращения: 27.01.2022 г.).

³ Брагухин А.В. Молодежные субкультуры в современном российском обществе: тенденции формирования и трансформации: автореф. дис... канд. соц. наук. Ростов-на-Дону, 2013. С. 3, 4.

⁴ Кузьмин А.В. Социально-культурная профилактика экстремизма в молодежной среде: дис... докт. пед. наук. Тамбов, 2014. С. 4.

нятых норм. Или наоборот – пассивностью, подавленностью и депрессией»⁵. Справедливо указать на точку зрения и авторов Ю.А. Зубок и В.И. Чупрова, которые отмечают: «Одним из результатов экстремальности сознания и поведения несовершеннолетних является создание объединений несовершеннолетних и молодежи. В форме общественного настроения экстремальность не только накладывает отпечаток на поведение молодых людей, но и становится силой, способной захватить и объединить их для достижения определенной цели. Уровень и направленность экстремальных настроений непосредственно связаны с изменением социального положения молодежи. Позитивные изменения могут снижать уровень экстремальности либо способствовать проявлению настроений в направлении социального творчества инновационной деятельности молодых людей. Негативный характер изменений социального положения становится питательной базой для отклонения состояния экстремальности, как по уровню, так и по направленности. В такой ситуации они могут способствовать объединению молодых людей для реализации самой экстремальности в форме экстремистских проявлений»⁶.

Нам представляется, что именно избираемая модель поведения, экстремальность сознания являются основными определяющими факторами в процессе зарождения и развития преступности лиц несовершеннолетнего возраста от простых к сложным формам. Данная взаимосвязь прослеживается и связана с современным феноменом социально-информационного прогресса, также в совокупности политических, экономических, социо-культурных, духовных криминогенных факторов, которые оказывают влияния на несовершеннолетних.

М.Ю. Ворониным, Р.А. Силантьевым отмечалось: «Наиболее распространенными формами проявления экстремальности сознания являются индивидуальные и групповые настроения, представляющие собой преобладающие чувственный и рациональный уровни сознания молодежи. На полюсах экстремальных настроений крайними состояниями являются фанатизм, представляющий радикальную направленность сознания, и нигилизм, отражающий преимущественно депрессивное его состояние. Именно экстремальность сознания определяет развитие деструктивного поведения несовершеннолетних от простейших к сложным формам, приобретающим признаки экстремизма и самой его острой формы – терроризма»⁷.

«Экстремальность как сущностная характеристика молодежи предполагает различные формы максимализма в сознании, а также развитие крайностей в поведении, как на индивидуально-личностном, так и на групповом уровнях»⁸, – справедливо отмечает Д.С. Козлов.

⁵ Левичева В.Ф. Движения молодежные // Социология молодежи: энц. слов. – М., 2008. – С. 94

⁶ Зубок Ю.А., Чупров В.И. Молодежный экстремизм. Сущность и особенности проявления // Социологические исследования. – 2008. – № 5. – С. 37 – 47.

⁷ Опасности, подстерегающие несовершеннолетних и студентов. URL: https://linguanet.ru/obuniversitete/antiterroristicheskayadeyatelnost/novosti/?ELEMENT_ID=8374 (дата обращения: 19.02.2022).

⁸ Козлов Д.С. Политический экстремизм и экстремальность: явления общественного сознания, присущие психологии и поведению молодежи // Теория и практика общественного развития. – 2015. – № 1.

Так, экстремальность сознания, присущая исследуемой категории граждан, не только значительно влияет на избираемую модель поведения лиц несовершеннолетнего и молодого возраста, но и становится силой, способной объединить их для достижения различных целей, а также негативный характер изменений социального положения становится питательной базой для отклонения состояния экстремальности, как по уровню, так и по направленности. Так, будет достаточно обоснованно обратить внимание на российское объединение криминализованных лиц несовершеннолетнего и молодого возраста, имеющее название «А.У.Е.» – «Арестантский Уклад Един» или «Арестантское Уркаганское Единство». Такое социально-негативное явление привлекает к себе внимание ученых, а также представителей правоохранительных органов.

Рассматривая признаки, присущие «А.У.Е.», верно охарактеризовать «А.У.Е.» как молодежную субкультуру экстремистской направленности, имеющую институциональные и организационные основы сообщества.

Также следует отметить, что за последнее десятилетие особенно ярко выделяется, находит свое отражение во всех сферах жизни современного общества процесс цифровизации.

Цифровизация оказывает также и значительное влияние на все категории граждан. При этом наибольшее влияние указанный процесс оказывает именно на лиц несовершеннолетнего и молодого возраста.

На сегодняшний день в исследуемую категорию населения попадает поколение граждан, которое уже не знает мира без интернет-пространства, социальных сетей, онлайн-общения и в целом без онлайн-социальной среды.

С возникновением и динамичным развитием цифровизации начинает прослеживаться усиление негативного влияния на лиц несовершеннолетнего и молодого возраста. Через интернет-пространство происходит распространение не всегда верной информации, также осуществляется вербовка в организации, носящие экстремистский, террористический характер, происходит коррекция позитивных ценностных взглядов, установок в негативное, противозаконное русло.

В условиях глобализации, а также происходящей информационной глобализации одной из важных особенностей современных лиц несовершеннолетнего и молодого возраста становится космополитизм.

Ряд авторов справедливо отмечают: «Среди всех средств коммуникаций в XXI веке наибольший рост отмечается у информационно-коммуникационной сети Интернет, которой пользуются более 3 миллиардов человек, это почти в 10 раз больше, чем в начале века. Как у любого достижения, характеризуемого несомненной пользой, Интернет обладает и рядом негативных тенденций.

Современный человек подвержен почти постоянному воздействию информационных технологий, участвующих в формировании его убеждений, установок, избираемой модели поведения.

Достаточно активное использование сети Интернет экстремистами позволяет осуществлять так называемое «управление восприятием», то есть экстремисты могут позиционировать себя такими, какими хотят ка-

заться, без фильтров, накладываемых официальными СМИ» [2, с. 16].

В данном контексте также привлекает к себе внимание точка зрения, высказанная профессором Б.Я. Гавриловым, который указывает на то, что происходящие в жизни современного российского общества отдельные негативные процессы сделали жизнеспособными новый вид преступлений среди лиц несовершеннолетнего возраста – суицид. Совершению данного деяния в связи с развитием информационных технологий способствует размещение значительного объема информации в различных социальных сетях [3, с. 463–471].

Исходя из того, что в современном мире достаточно ярко прослеживаются происходящие процессы информационной глобализации, одну из основных ролей в названном процессе справедливо отводить глобальному информационному фактору или онлайн-фактору.

Нами исследуется и анализируется «А.У.Е.» как одна из разновидностей молодежных субкультур, имеющей криминальную и экстремистскую направленность.

Основу обозначенного движения, а именно «кадровый резерв» составляют лица несовершеннолетнего возраста, которые обладают экстремальностью сознания. Лица данной возрастной группы также реализуют либо стремятся реализовать модель поведения, носящую экстремистский характер. Следует констатировать, что именно стремление к этой молодежной субкультуре достаточно ярко отражает экстремальную направленность сознания лиц несовершеннолетнего и молодого возраста.

Ученые Ю.М. Антонян и М.В. Гончарова в своих научных работах обращают внимание на следующий аспект: «Преступления несовершеннолетних все больше совпадают с формами и способами преступлений взрослых. Это происходит на фоне эскалации влияния на подростков криминальной среды, преимущественно в сети «Интернет». Так, распространена информация о движении «Арестантский Уклад Един» «А.У.Е.». Также существуют его последователи в молодежной среде («А.У.Е.» Шпана», «А.У.Е.» Братва и др.)» [4, с. 94]. Реализация экстремальности сознания указанной группы населения прослеживается в ряде направлений. Исходя из этого, представляется достаточно обоснованным и справедливым указание на выделение реализации экстремальности сознания в процессе присоединения к молодежным движениям различного толка, где присутствуют признаки деяний, носящих общекриминальный характер. Формирование подобной направленности экстремального поведения также тесно связано с тем, что сознание лиц несовершеннолетнего и молодого возраста уже трансформируется в контекст экстремального поведения.

Ряд авторов, в частности Д.В. Меняйло, Ю.А. Иванова, Л.Н. Меняйло, в своих трудах отмечают ряд специфических признаков, присущих «А.У.Е.»: отрицание какой-либо ответственности за совершенные преступления; ценность быстрого и легкого обогащения; чрезмерное употребление спиртных напитков, наркотических средств, психотропных веществ; табакокурение; неуважительное, потребительское отношение к лицам старшей возрастной категории; чрезмерное расточительство в целях «произвести впечатление»; агрессивное отношение к представителям власти; презрительное отношение к труду, законной трудовой деятельности [5, с. 108].

Сегодня криминологически значимые особенности, проблемные аспекты достаточно плотно взаимосвязаны с «А.У.Е.», а также имеют множественные проявления и нуждаются в глубоком анализе и рассмотрении. Так, проведенный анализ специальной литературы наглядно демонстрирует недостаточное количество научно-практических исследований данного феномена. При этом следует отметить труды таких авторов, как А.В. Баглаева, Е.А. Буданова, О.О. Грабчак, А.С. Десюн, С.Г. Дзиковская, К.А. Зарубина, Ю.А. Иванова, М.Г. Козловская, А.С. Лядова, Д.В. Меняйло, А.В. Польшиков, Н.В. Румянцев, Т.А. Савельева, Ф.Р. Устюжанин, С.Н. Чирун, посвятивших свои научные труды этому достаточно неожиданному феномену, который демонстрирует яркие проявления в 2011–2021 годах и отражает свойства динамичного, представляющего крайне повышенную общественную опасность социально-негативного явления. Хочется подчеркнуть, что подобные свойства имеют тесную взаимосвязь с комплексом причин, детерминантами преступности лиц несовершеннолетнего возраста. При этом прослеживается отличие криминогенного, а также и экстремистского потенциала «А.У.Е.» от существовавшего ранее, в советскую эпоху и даже в более поздний постсоветский период, вовлечения лиц несовершеннолетнего и молодого возраста в преступную деятельность через пропаганду криминального образа жизни, навязывания экстремистской идеологии. Также очевидно, что данному социально-негативному явлению присущ и массовый характер. Проведя ретроспективный анализ рассматриваемого явления, становится возможным сделать следующее утверждение: в отличие от настоящего времени, в 2011–2015 годы «А.У.Е.» имело региональную «прописку».

При этом, изучив исторический аспект происхождения и развития исследуемого явления, становится ясно, что исток возникновения данного движения прослеживается в 50-х годах XX века. Одну из ключевых ролей в процессе его формирования следует отводить политическим заключенным, которым было важно передавать и распространять информацию (различного содержания), непонятную для надзирателей. Поэтому лицо, которое не отбывало срок тюремного заключения, не могло понять их язык. В свою очередь, аббревиатура «А.У.Е.» обозначала приветствие для вновь прибывших заключенных.

В 90-е годы прошлого столетия аббревиатура «А.У.Е.» обозначала принадлежность к криминальной субкультуре для лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы [5, с. 108].

Говоря об историческом аспекте возникновения, развития движения «А.У.Е.», следует особо подчеркнуть, что 17 августа 2020 г. Верховный суд Российской Федерации признал движение «А.У.Е.» экстремистской организацией. Причастность к «А.У.Е.» теперь будет трактоваться как экстремизм и караться в соответствии с Уголовным кодексом Российской Федерации.

Осуществляемая деятельность рассматриваемого движения основана на криминально-экстремистской идеологии. Подобная деятельность представляет серьезную угрозу жизни, здоровью граждан, обществу и государству в целом.

А.Н. Старжинская справедливо указывает на то, что подрастающее поколение на сегодняшний день достаточно остро нуждается в формировании правильного

мировоззрения и верных жизненных ориентирах, в создании условий для становления социально-ответственной личности. Позиции, взгляды, установки молодежи играют значительную роль в общественно-политической жизни России; от уверенности лиц молодого возраста в своем будущем, от их активности в итоге будет зависеть развитие нашей страны в целом [6, с. 54–56].

Нельзя оставить без внимания, что в своих научных работах автор уже указывал на следующие обстоятельства: «Угрозы, продуцирующиеся современными молодежными криминальными субкультурами, которые вовлекают в сферу своего влияния новые группы лиц несовершеннолетнего возраста, которые учитываются не в полном объеме в практике предупреждения преступности лиц несовершеннолетнего возраста, в совокупности с процессом формирования экстремальности сознания лиц несовершеннолетнего возраста, должны стать объектом исследования и воздействия. Подобные угрозы трансформируются как в традиционные криминальные проявления лиц несовершеннолетнего, так и в новые, ранее не известные формы преступной деятельности. В число новых форм преступности лиц несовершеннолетнего возраста, получивших свое развитие благодаря молодежным криминальным субкультурам, стал «Колумбайн» [7, с. 625; 8, с. 464; 9, с. 26–28].

Специфика исследуемого движения рассматривалась в работах таких авторов, как Д.Г. Давыдова, А.В. Иванова, В.О. Карпова, А.Ю. Карпова, Н.Г. Максимова, И.Н. Мосечкин, В.А. Сапрыкин, К.Д. Хломов и др.

На рубеже 2017–2021 годов в нашей стране отмечаются происходящие достаточно часто проявления агрессии лиц несовершеннолетнего и молодого возраста.

Верно отметить и специфику возникновения, а также основной комплекс причин происхождения и развития дублирующихся актов агрессии со стороны лиц несовершеннолетнего и молодого возраста. Так, справедливо определить, что одним из основных источников криминогенного воздействия «Колумбайна» представляется имеющаяся информация описания трагедии, которая произошла в конце XX века (1999 г.) в США (штат Колорадо). Здесь не следует ограничиваться лишь констатацией повторения способов совершения подобных массовых преступных деликтов.

Необходимо также отмечать и такие присущие свойства проявлений «Колумбайна», как свойство самодетерминации. Подобное свойство прослеживается не столько в трафаретном, шаблонном исполнении механизма преступных деяний, сколько в его информационном обеспечении.

В феврале 2022 года Верховным судом Российской Федерации был удовлетворен иск Генеральной прокуратуры России о признании движения «Колумбайн» террористическим и, соответственно, запрещенным на территории нашей страны. Решение Верховного суда России было обосновано тем, что деятельность данного движения «Основана на идеологии насилия и преследует цели массовой гибели людей, устрашения населения и

дестабилизации обстановки в стране путем реализации масштабных насильственных акций»⁹.

В Генеральной прокуратуре России рассматриваемое движение, которое в настоящий момент признано террористическим, называют «широко развитой структурой», которая «координируется с использованием возможностей сети Интернет». Нравственные ценности, общепринятые нормы морали, сформированные принципы участниками движения «Колумбайн» подвергаются критике, отрицаются, при этом ими пропагандируется насилие, девиантное поведение, суицид¹⁰.

В завершение настоящего раздела необходимо отметить, что Президент Российской Федерации В.В. Путин на заседании коллегии МВД России (2021 г.) сказал: «С 1 февраля 2021 года вступил в силу закон, в соответствии с которым владельцы, провайдеры соцсетей, других интернет-площадок обязаны сами выявлять и блокировать запрещенный законом контент. За невыполнение названных требований установлены серьезные штрафы. И здесь важно обеспечить действенную правоприменительную практику, четко разделяя свободный обмен информацией и распространение разрушительных для общества материалов»¹¹. Министром внутренних дел России В.А. Колокольцевым было обращено отдельное внимание и указано на то, что «Серьезной угрозой национальной безопасности остаётся экстремизм. В 2020 году сотрудниками органов внутренних дел выявлено 500 преступлений экстремистской направленности. Это 60% от общего количества зарегистрированных преступлений»¹².

В.А. Колокольцевым было также отмечено, что в целях минимизации влияния деструктивной идеологии на лиц несовершеннолетнего и молодого возраста разработан план межведомственных мероприятий по профилактике радикального поведения лиц молодого возраста. Так, в рамках его реализации была активизирована деятельность по выявлению, а также и пресечению распространения противоправного, «опасного контента» (сайты, пропагандирующие среди несовершеннолетних и молодежи различные действия, носящие насильственный характер).

Надо отметить, что мероприятия в указанной сфере должны постоянно находиться на контроле всех заинтересованных органов власти. Особое внимание необходимо уделить недопущению вовлечения лиц несовершеннолетнего и молодого возраста в несогласованные массовые акции. По инициативе МВД России в 2020 году Роскомнадзором было заблокировано свыше 100 тысяч интернет-ресурсов, которые содержали экстремистские призывы, и удалено более 7,5 тысячи материалов, носящих экстремистский характер.

⁹ Движение «Колумбайн» признано террористическим. URL: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2022/02/02/907577-dvizhenie-kolumbain> (дата обращения: 19.02.2022).

¹⁰ Движение «Колумбайн» признано террористическим. URL: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2022/02/02/907577-dvizhenie-kolumbain> (дата обращения: 19.02.2022).

¹¹ Заседание коллегии МВД России. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/65090> (дата обращения: 21.01.2022).

¹² Заседание коллегии МВД России. URL: <http://kremlin.ru/events/president/news/65090> (дата обращения: 21.01.2022).

Выводы

Лица несовершеннолетнего и молодого возраста достаточно активно реагируют на все процессы, происходящие в обществе. Сегодня одной из наиболее опасных криминальных реалий является экстремизм, в частности, экстремизм среди лиц несовершеннолетнего и молодого возраста. Опасность подобного экстремизма проявляется не только в угрозах интересам личности, общества и государства в целом. Говоря о экстремизме среди несовершеннолетних и лиц молодого возраста, особое внимание необходимо уделять формированию и развитию молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности.

Экстремизм среди лиц несовершеннолетнего и молодого возраста следует толковать как одно из проявлений экстремальности сознания лиц несовершеннолетнего возраста, а также их поведения.

Следует отметить, что важным является то, что современный молодежный экстремизм зарождается в процессах причинности и детерминации преступности лиц несовершеннолетнего возраста. Именно лица несовершеннолетнего возраста являются той возрастной группой, которая «заражается» экстремистскими идеями. Сегодня сторонниками экстремизма достаточно активно реализуются возможности, потенциал, заложен-

ный в интернет-пространстве, онлайн-социальной среде, в частности, в социальных сетях.

На современном этапе развития общества Интернет, онлайн-пространство являются основной сферой взаимодействия, коммуникации экстремистских организаций. Подобное пространство используется ими в целях привлечения в свои ряды новых членов, организации совершения преступлений экстремистской направленности, активного распространения экстремистской идеологии, взглядов, подходов.

Так, теоретико-методологической основой построения системы противодействия экстремизму в молодежной среде и, в частности, молодежных субкультур криминальной и экстремистской направленности является изучение существующих взаимосвязей криминологически значимых социальных, экономических, политических, культурно-нравственных проблем исследуемой категории лиц и такого социально-негативного явления, как экстремизм, в целом.

Эффективные, адекватные нынешним реалиям меры предупреждения образования молодежных субкультур экстремистской направленности должны базироваться в первую очередь на познании, исследовании и анализе закономерностей становления и развития субъектов-участников подобных субкультур.

Литература

1. Тажутдинова Г.Ш., Муслимова М.Ш. Методические рекомендации по профилактике вовлечения молодежи в экстремистскую идеологию через деятельность молодежных субкультур. – Махачкала, 2020. – С. 5.
2. Зализняк Н.Л., Лундовских И.В., Синеглазова А.Г. Профилактика экстремизма и формирование толерантности в молодежной среде: методическое руководство / Н.Л. Зализняк, И.В. Лундовских, А.Г. Синеглазова. – 2-е изд., испр. и доп. – Казань: ИД «МеДДок». – 2020. – С. 16.
3. Гаврилов Б.Я. Суицид несовершеннолетних как форма отклоняющегося поведения в условиях современного общества: меры уголовно-правовой ответственности // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2021. – Т. 12, № 4 (46). – С. 463 – 471.
4. Антонян Ю.М., Гончарова М.В. Состояние и причины преступности несовершеннолетних // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. – 2018. – № 2. – С. 94.
5. Меняйло Д.В. АУЕ – Криминальное молодежное движение: сущность и способы распространения / Д.В. Меняйло, Ю.А. Иванова, Л.Н. Меняйло // Вестник Московского университета МВД России. – 2019. – № 3. – С. 108.
6. Старжинская А.Н. К вопросу о содержании субъективной стороны доведения до самоубийства несовершеннолетнего // Расследование преступлений. – 2021. – № 3. – С. 54 – 56.
7. Демидова-Петрова Е.В. Преступность несовершеннолетних в современной России: теоретико-методологические и прикладные проблемы ее познания и предупреждения: дис. ... д-ра юрид. наук. – Казань, 2019. – 625 с.
8. Демидова-Петрова Е.В. Преступность несовершеннолетних в современной России: вопросы изучения и предупреждения: монография / Е.В. Демидова-Петрова. – Казань: КЮИ МВД России, 2021. – 464 с.
9. Демидова-Петрова Е.В. Особенности молодежного экстремизма в России в условиях информационной глобализации / Е.В. Демидова-Петрова // Современные криминологические проблемы и пути их решения: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием в рамках Саратовского международного юридического форума, посвященного 90-летию Саратовской государственной юридической академии (8 июня 2021 г., Саратов) / [под общ. ред. А.Н. Варыгина]; Саратовская государственная юридическая академия. – Саратов: Изд-во Саратов. гос. юрид. акад., 2021. – С. 26 – 28.

MODERN YOUTH SUBCULTURES OF CRIMINAL AND EXTREMIST ORIENTATION: FEATURES AND TYPES

Elizaveta Demidova-Petrova¹³

Keywords: social environment, information globalization, juvenile, youth, Internet space, informatization, scientific and technological progress, crime.

Abstract: the article examines the features of youth subcultures of criminal and extremist orientation. The concept of youth subcultures is considered. The role of extreme consciousness of juveniles and young people in choosing the implemented behavior model is noted.

Special attention is paid to such processes as: digitalization and information globalization. Their influence on the formation and development of youth subcultures of criminal and extremist orientation is indicated. It is emphasized that effective measures to prevent the formation and development of extremist youth subcultures should be based on the knowledge and analysis of the patterns of formation and development of the subject-participant of such subcultures.

Purpose of work is to analyze and study the youth subcultures existing today, in the activities of which criminal and extremist orientation can be traced. The author also suggests measures to prevent the emergence of criminal and extremist youth subcultures.

Methodological basis of this scientific article is the universal dialectical method of cognition of youth subcultures of criminal and extremist orientation. Based on what the author used general scientific and private scientific methods of cognition when writing this work.

General scientific methods of cognition are represented by such methods as: historical and legal, formalization, analogy, generalization, differentiation, modeling, comparison, abstraction, system-structural analysis. Private scientific methods of cognition are reflected in sociological research, analytical survey, observation.

Results of the work. Persons of juvenile and young age, as a very specific group of the population, react quite actively to all the processes taking place in society. The current decline in the quality of life, the crisis of moral values, psychological tension, have a significant impact on the persons of the age groups under consideration.

The author revealed that today one of the most dangerous criminal realities is extremism, in particular extremism among juveniles and young people, as well as the emergence of youth subcultures of criminal and extremist orientation. The danger of such extremism manifests itself not only in threats to the interests of the individual, society and the state as a whole. Also, the danger of this type of extremism is due to the fact that the main driving force are persons of juvenile and young age. Proceeding from this, the theoretical basis for building a system to counter the emergence of youth subcultures of criminal and extremist orientation is the study of the relationship between modern criminologically significant social problems of this category of citizens and such a socially negative phenomenon as extremism in general. Extremism among juveniles and young people should be interpreted as one of the manifestations of the extreme consciousness of juveniles, as well as their chosen behavior model. Also in this aspect, it is necessary to consider the emergence of youth subcultures of criminal and subsequently extremist orientation. A significant catalyst for the realization of extreme consciousness in the behavior of juveniles and young people (the formation of youth subcultures of extremist orientation) is the dynamic development of information and communication technologies, the emergence of online Internet space, online social networks.

References

1. Tazhutdinova G.Sh., Muslimova M.Sh. Methodological recommendations for the prevention of youth involvement in extremist ideology through the activities of youth subcultures. – Makhachkala, 2020. – P. 5.
2. Zaliznyak N.L., Lundovskikh I.V., Sineglazova A.G. Prevention of extremism and the formation of tolerance in the youth environment: methodological guidance / N.L. Zaliznyak, I.V. Lundovskikh, A.G. Sineglazova. – 2nd ed., ispr. and add. – Kazan: ID «MeDDok». – 2020. – P. 16.
3. Gavrilov B.Ya. Suicide of minors as a form of deviant behavior in modern society: measures of criminal liability // Bulletin of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2021. – Vol. 12, No. 4 (46). – P. 463 – 471.
4. Antonyan Yu.M., Goncharova M.V. The state and causes of juvenile delinquency // Bulletin of the Moscow State Regional University. Series: Jurisprudence. – 2018. – № 2. – P. 94.
5. Menyailo D.V. AUE – Criminal youth movement: the essence and methods of distribution / D.V. Menyailo, Yu.A. Ivanova, L.N. Menyailo // Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. – 2019. – № 3. – P. 108.
6. Starzhinskaya A.N. On the issue of the content of the subjective side of bringing a minor to suicide // Investigation of crimes. – 2021. – № 3. – P. 54 – 56.

¹³ Elizaveta Demidova-Petrova, Dr.Sc. (Law), Associate Professor, Honoured Lawyer of the Republic of Tatarstan, Colonel of Police, Head of the Department of Criminal Proceedings of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Kazan, Russian Federation. E-mail: demidova.liza@gmail.com

7. Demidova-Petrova E.V. Juvenile delinquency in modern Russia: theoretical and methodological and applied problems of its cognition and prevention: dis. ...Dr. jurid. sciences. – Kazan, 2019. – 625 p.
8. Demidova-Petrova E.V. Juvenile delinquency in modern Russia: issues of study and prevention: monograph / E.V. Demidova-Petrova. – Kazan: CUI of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2021. – 464 p.
9. Demidova-Petrova E.V. Features of youth extremism in Russia in the context of information globalization / E.V. Demidova-Petrova // Modern criminological problems and ways to solve them: a collection of materials of the All-Russian Scientific and Practical conference with international participation within the framework of the Saratov International Legal Forum dedicated to the 90th anniversary of the Saratov State Law Academy (June 8, 2021, Saratov) / [under the general ed. A.N. Varygina]; Saratov State Law Academy. – Saratov: Publishing house Sarat. gos. jurid. acad., 2021. – P. 26 – 28.

